



第七届中国国际进口博览会

扩大开放释放澎湃动力

本报记者 袁勇 樊楚楚

非洲
进博新语

中国国际进口博览会举办至今,已经成为中国推进高水平对外开放的重要标识。第七届进博会开幕以来,“四叶草”场馆内到处都能感受到中国扩大开放释放的澎湃动力和无限机遇。

注入发展信心

面对错综复杂的国际经贸环境,中国通过举办进博会推动建设开放型世界经济,为国际社会注入了巨大信心。

为了更好地发挥进博会国际开放平台的重要作用,本届进博会举办了“投资中国”自贸试验区专场推介活动等一系列配套活动。

联合国工业发展组织总干事代表兼战略规划、方案和政策总司执行干事塞西莉亚·乌加兹·埃斯特拉达在活动上表示,中国在推动开放合作方面走在世界前列,为世界经济注入了信心。自贸试验区形成了良好的示范效应,吸引全球企业来华投资。

活动也吸引了默沙东、泰国天丝集团等跨国企业参加。天丝集团首席执行官许睿说:“进博会是全球共享中国发展机遇的重要平台,让天丝集团在华发展信心更加坚定。天丝集团充分把握‘进博机遇’,持续深化在华业务布局,近5年在华累计投资超43亿元人民币。未来,天丝集团将继续深耕中国市场,为中国消费者带来更多优质产品。”

毕马威中国及亚太区主席陶匡淳在进博会期间表示,进博会不仅是全球优质商品的展览盛会,也是推动中国与世界市场相遇、产业相融、创意互促、规则互鉴的国际大平台。中国举办进博会为世界经济可持续发展注入了更多确定性。全球最前沿产品在进博会首发、首秀,共享大市场,共创新机遇,已经成为国际合作新范式。毕马威中国将借助进博会,整合国内和国际资源,在专业服务方面不断探索,为各方搭建起互鉴、互存、共生的交流通道。

“近年来,中国政府出台一系列扩大开放的政策举措,优化营商环境,显著增强了对外的吸引力。中国处处是机遇,是梯瓦最重要的战略市场之一。”梯瓦大中华区总经理黄迪仁说,“进博会是一张代表中国对外开放强音的闪亮名片,为全球合作搭建桥梁,推动世界共享中国发展机遇。梯瓦是进博会的参与者,也是获益者。得益于进博会的溢出效应,梯瓦多款创新药在华可及性不断提升,让更多患者受益。”

激发市场潜力

中国通过举办进博会等开放举措激发市场活力,助力跨国企业深入挖掘市场潜力。

乐高集团是7届进博会的“全勤生”,在今年进博会上发布了5款以中国传统文化为灵感的全新乐高产品套装。至此,乐高集团在历届进博会上共推出29款新品。

“进博会一直是乐高集团向中国消费者发布全新套装的重要平台,它可以帮助我们直接与消费者对话,让我们能够展示集团最新的产品和体验。过去7年,得益于进博会的‘溢出效应’,乐高集团不断把展品变成商品,线下品牌零售店从几十家发展到几百家,进入120多个城市。”乐高集团高级副总裁、中国区总经理黄国强表示,中国持续扩大开放,激发消费市场活力,让乐高集团看到了更多潜在发展机遇。乐高集团将坚持深耕中国市场,持续加大在华投资。

同样是连续参加7届进博会,美敦力带来近400款创新产品及疗法,保持“年年上新”的传统。今年,美敦力聚焦心脏及血管、医疗外科、神经科学、糖尿病等医疗领域,带来7款首展展品。美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶表示,中国持续扩大开放,激发了医疗健康市场的活力。进博会强大的溢出效应,推动美敦力的创新医疗科技从展会走向临床,走近患者。美敦力将坚持深度融入中国市场,坚定加码构建本土价值链,携手合作伙伴共同推动科技创新和医疗产业深度融合。

安利(中国)总裁余放表示,进博会年年如约而至,彰显了中国政府对经济全球化的支持,成为企业发展的定心丸和助推器。进博会持续释放中国的开放红利,让中国大市场成为世界大市场、新机遇。

“再次参加进博会,我看到很多新产品、新技术,引领消费潮流,丰富消费供给,激发消费活力,让人非常赞叹。安利对中国市场长期看好,长远布局,不会受到短期波动或外界因素影响。安利将全面深化本地化战略,去年已经投资6亿元改造升级广州生产基地,未来将继续加大在中国的投资。”余放说。

创造合作机遇

进博会为各方搭建了一个交流合作的开放平台,推动不同国家、不同体量、不同行业的企业加强合作。

许多国内企业也深受受益于进博会的开放合作效应。本届进博会,中国机械工业集团有限公司意向采购签约项目20个,总金额近26亿美元,涉及高端装备、进口整车、优质农产品、大宗商品等。中国机械工业集团有限公司董事长张晓仑表示,进博会是中国对外开放的重要窗口,为企业开展更高层次、更高质量的国际合作创造了良机,促进了国内外市场联通,推动了现代化产业体系转型升级。

“参展企业明显感受到国内专业观众对了解国际前沿高端装备产品的强烈渴求。越来越多的外国企业倾向于在进博会发布新品、展示前沿技术。中国企业通过进博会这一开放平台,可以接触到更多全球同行或跨行业的新技术、新产品,探寻合作新机遇。”张晓仑说。

连日来,医疗器械及医药保健展区合作签约不断。11月6日,诺华中国与首都医科大学附属北京安贞医院签署战略合作协议备忘录,双方希望在心血管疾病临床研究、学术交流

等方面展开全面合作,通过优势互补、资源共享,推动学科建设与人才发展。赛诺非与上药控股宣布将拓展在医药商业领域的合作。

赛诺非大中华区总裁施旺说:“进博会见证了中国政府推动医药创新和健康事业的坚定决心。今年,赛诺非携多项免疫领域创新成果再度赴约,并进一步深化与本土伙伴的合作和对话。我们将积极助力产业高质量发展。”

澳大利亚葡萄酒品牌奔富展示了产自澳大利亚、法国、美国等国家的优质葡萄酒产品。奔富全球董事总经理唐沐今表示:“进博会是中国共享繁荣市场的绝佳平台。奔富对中国市场高度重视,对在华发展与合作充满信心。我们期待为中国消费者带来更多优质的产品,通过不断加深与中国合作伙伴及业界同仁的互动交流,推动葡萄酒行业发展。”



图① 11月7日,在进博会食品及农产品展区,观众品尝马来西亚榴莲。

图② 11月6日,进博会国家展哈萨克斯坦馆,工作人员正在演奏哈萨克斯当地音乐。

图③ 11月6日,观众在进博会消费品展区优衣库展台参观。

本报记者 赵晶摄



跨国公司说

□ 本报记者 孙昌岳

GE医疗中国总裁兼首席执行官张轶昊:

“很难找到比中国更好的市场”

作为进博会的“铁粉”,GE医疗连续第7年相约上海“四叶草”。GE医疗中国总裁兼首席执行官张轶昊在接受经济日报记者采访时表示,从首届进博会的“回头客”到如今年年都来的“回头客”,GE医疗不仅从参展商变投资商,更是成了生产商、创新商和生态商。GE医疗连续7年不缺席的背后,是对中国市场的长期看好和坚定投入。

张轶昊表示,进博会对GE医疗的吸引力不仅在于持续传递的开放信号,同样在于其溢出效应。在这里,展品变商品,甚至是爆品。以Apex量子平台为例,于2023年进博会发布后便受到业界高度关注,基于Apex量子平台的Apex Expert CT也于同年年底在GE医疗北京工厂成功下线,并迅速在全国多地装机。从2018年首届进博会开始,GE医疗已累计落地43款首发首展的医疗科技。

7年来,GE医疗在进博会舞台见证了世界与中国的深度融合,也书写着携手同行、发展共赢的故事。自2023年底至今,GE医疗在中国的投资规模不断扩大:与国药集团合资的第二个工厂在广东深圳落地;GE医疗中国精准医疗产业化基地落地四川成都;GE医疗上海基地新增投资3.8亿元;GE医疗天津磁共振基地正式挂牌为GE医疗磁共振东半球总部,未来5年,GE医疗将在天津基地增加投入5亿元……就在本届进博会开展前不久,GE医疗超声大中华区总部暨高端医疗器械生态圈项目也落地江苏无锡。

谈及企业持续加码在华投资的原因,张轶昊说,首先是因为中国的大市场提供了机遇。近年来中国医疗器械市场高速发展,增速远超全球平均水平。今年全国两会以来,中国政府陆续出台了包含大规模设备更新在内的一系列增量政策。“大规模设备更新让我们看到中国市场的潜力,也给包括跨国企业在内的所有企业注入强心剂。”张轶昊说。

其次是因为中国有着强大的产业集群。中国是世界上工业体系最为健全的国家。在过去30多年的国产化历程中,GE医疗与超过1000家中国供应商构建了深厚合作关系。张轶昊说:“我们可以看到,在中国,供应链并不是一个问题,而是一个解决方案。此外,巨量的医疗健康需求,叠加迅猛发展的科技实力,也让我们相信中国是孕育医疗创新的最好土壤。”

“从1897年第一台X光机进入中国市场开始,GE医疗服务中国医患逾百年的经验给了我们充足的信心,让我们在别人犹豫的时候保持坚定。”张轶昊坦言,“长远来看,全球很难找到比中国更好的市场,我们坚信下一个‘中国’还是中国。”

产城融合向高水平多业态延伸

本报记者 韦佳翔

11月5日,第七届虹桥国际经济论坛“工业发展与可持续城市建设——创新和包容的协同战略”分论坛在国家会展中心(上海)举办。本次论坛由中国商务部和联合国工业发展组织共同主办,聚焦城镇化与工业化发展带来的机遇和挑战,邀请各界嘉宾探讨全球合作背景下各国实现可持续发展工业发展的创新实践,以及如何建设生态友好的智慧型、包容性城市。

“工业发展与可持续城市建设是各国,特别是全球南方国家在发展中面临的重点课题和共同挑战。”商务部国际经贸关系司副司长赵春峰在致辞中表示,随着中国新型城镇化建设的深入推进,产城融合发展取得积极成效,各类经济技术开发区、工业园不断涌现,为城市发展注入新的活力。“下一步,商务部愿牵头中方各部门,继续加强与联合国工业发展组织的全面合作,进一步帮助全球南方国家提高工业化、城镇化的质量和水平,推动实现可持续、创新、包容的发展。”

工业化与城镇化相伴相随、相互促进,促进产业和城市协调融合发展具有重要意义。中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长江小涓在主旨发言中表示,产城

融合有利于推进生产消费协调发展、区域协调发展、城乡协调发展,优化资源统筹配置,是实现产业提质增效和城市可持续发展的重要途径。数字时代,产城融合有新的姿态和趋势,正在向更高层次、更多业态和更广阔的地域延伸并赋能。

城镇化和工业化一方面为经济社会发展带来重大机遇,另一方面也使得基础设施承压,加剧不平等现象,还造成环境破坏。联合国南南合作办公室主任迪玛·阿尔哈提卜表示,截至2023年,全世界有超过55%的人口生活在城镇,到2050年该比例预计将达到68%。在城市扩张的同时,应确保城市可持续发展,具有包容性以及抵抗风险的韧性。阿尔哈提卜提到,中国的“海绵城市”就是其中有代表性的创新举措,有效缓解了城市内涝,能够长期应对雨水带来的环境变化,实现城市的可持续发展。

在嘉宾讨论环节,来自政府部门、国际组织、企业和学界的嘉宾分别从绿色金融政策、绿色产业技术、可持续工业园区规划等角度,向到场嘉宾和听众分享经验与见解,并提出关于未来发展举措的新思考。

以产城融合促进全球可持续发展,跨国合作至关重要。卢旺达共和国驻华大使馆特命全权大使詹姆斯·基莫尼奥表示,非洲拥有大量自然资源,但需要技术支持才能实现可持续发展的工业化,进而推动经济发展。南南合作不是单方面的发展援助,而是平等的合作,合作双方都应有自己的投资和发展目标,适应不同国家的法律政策体系,并运用新技术手段降低成本。“中国是南南合作的典范。”基莫尼奥说,共建“一带一路”倡议和中非合作论坛北京峰会促成的中非合作项目成效显著,中国通过资助对非投资项目帮助非洲实现可持续发展的工业化和绿色发展,为当地民众带来长远福祉。

会上,联合国工业发展组织发布了《2024年工业发展报告》。报告显示,当前世界面临多重风险,工业发展是助力实现联合国2030年可持续发展目标的关键,而可持续的现代工业政策能为之提供解决方案,化挑战为机遇。报告还从区域视角深入分析了全球工业在推动经济增长、技术创新及环境可持续发展领域的最新动向,为世界各国工业领域的管理者和政策制定者提供权威信息和决策依据。